MATURZYSTO!

r r 7 . . . 4 7 . .
CZQSC III — rownania i nierdéwnosci kwadratowe, czyli
roOwnania 1 nierdwnosci II stopnia z 1 niewiadoma.

Rozwiaz je samodzielnie, a potem, jesli chcesz,
sprawdz rozwigzania i porownaj wyniki.

POWODZENIA!

Zadania powtorzeniowe przygotowala:

mgr Dorota Nawrocka

nauczycielka matematyki

Zespohu Szkot Technicznych 1 Ogolnoksztalcacych
we Wrzesni.



Przypomnij sobie:

1. wzory skroconego mnozenia
2. rozktad wielomianu na czynniki liniowe
3. wzory na:

1) wyr6znik trojmianu kwadratowego (deltg A)
2) pierwiastki (x,,x,,x,)

Zadania do rozwigzania:

2x* —4x =0
x*-9=0

3x* +27=0
-3x* =0
x*—6x+9=0
x*+6x+8=0
(Bx—1) +|-4@2-x)|=0
—2x* =2x-2(0
X' +x—-620
2x% +4x+2<0
—(x2 —2x+1))0
16x> —8<0
13. |+ |x+1 =2x
14. |x2 —4|+|x|22

WX B WD =

—
N = o



ZADANIE 1

2x* —4x=0
2x(x - 2) =0
2x=0lubx-2=0
x=0 x=2
Odp. Rozwiazaniem réwnania jest x e {0,2}

ZADANIE 2

x> =9=0
(x=3)x+3)=0
x—3=0 b x+3=0

x=3 lub x=-3
Odp. Rozwigzaniem rownania jest x e {-3,3 }

ZADANIE 3
3x* +27=0/:3
x2+9=0
x’=-9 brak rozwiazania, gdyz nie istnieje taka liczba,
ktérej kwadrat = liczbie ujemne;j
ZADANIE 4
~3x?=0/:(-3)
x* =0
U
x=0

pierwiastek dwukrotny (podwojny)

Odp. Rozwiazaniem rOwnania jest x=0.




ZADANIE 5

x*—6x+9=0
a=1 b=-6 ¢c=9
A=b> —4ac
A=36-4-1-9
A=36-36=0
JA =0

-b
" 24

6

xO :Ezé

pierwiastek dwukrotny

Xo

Odp. Rozwiazaniem rOwnania jest x=3.

ZADANIE 6

=1

b=6

c=8

A=b>—4ac=36-4-1-8=36-32=4

JA =2
_—b-A_-6-2_-8__,
Y2 22—

xzz—b+JZ:—6+2::£::2

2a 2 2

Odp. Rozwiazaniem rOwnania sg x, =—4 lub x, =-2.




ZADANIE 7

Bx -1 +|-4@2-x)*]=0

Ox” — 6x+1+[- 44— 4x+x*)]=0
9x° —6x+1-16+16x—4x* =0
5x2 +10x—15=0/:5

x2+2x-3=0
a=1
b=2
c=-3
A=b*—4ac
A=4-4-1-(-3)=4+12=16
JA=T6-4
—-b—NA -2-4
x]: b = :—3
2a 2
—b+JA —2+4
x2: = :1
2a 2

Odp. x;, =-3 lub x, =1

ZADANIE 8

—2x* =2x-2(0/:(-2)
x> +x+1)0
a=1 b=1 c=1

A=b>-4ac=1-4-1-1=-3
A =-3(0= brak pierwiastkow

x> +x+1)0=>xeR

Odp.




ZADANIE 9

xP4+x-620

a=1 b=1 c=-6
A=b* —4ac
A=1-4-1-(-6)=1+24=25
JA =25=5

_—b-JA _-1-5
 2¢ 2
—b+\/Z_—1+5
T 222 2

1

-2

X



>

Odp x2+x—620<:>xe(—oo,—3]u[2,oo)
ZADANIE 10

2x* +4x+2<0/:2 2(x+1)> <0

x> +2x+1<0 lub x=-1

a=1 b=2 c=1 pierw. dwukrotny
A=b>-dac=4-4-1-1=0
JA =0
v =P
* 2a

-2
XOZTZ—I

pierwiastek dwukrotny (podwojny)



Odp. x> +2x+1<0 = x=-1

ZADANIE 11

—(x2 —2x+1))0

x> +2x-1)0

a=-1

b=2

c=-1

A=b* —dac=4-4(-1)(-1)=4-4=0
—b

" 2a
-2

==

pierwiastek dwukrotny (podwojny)

Xo

X, 1

lub

Odp. -x*+2x-1)0=xed

-(x=1*)0
x=1

pierw. dwukrotny



ZADANIE 12

16x2 —8<0/:8

2x2 -1<0
a=2 b=0 c=-1
A=b>—dac=0-4-2-(-1)=8
A=38
JA =48=2\2

—b-JA _0-242 -2
o2 4 2
N :—b+JZ:0+2J§:Q
2 2a 4 2

Odp. xe{—g,g}

ZADANIE 13

|x| + |x+1| =2x?

x=0 x=-1



Réwnanie rozwiazujemy w trzech przedziatach:

I. xe(—oo.—l)
2. xe[-1,0)
3. xe[O,oo)

Ad.l. xe (— oo,—l)

|x| + |x+1|:2x2

—x—-x—-1=2x°

—2x—1=2x"

~2x = 2x—1=0/:(-1)

2x° +2x+1=0

a=2 b=2 c=1
A=b>—4ac=4-4-2-1=4-8=-4(0

A{0 = brak pierwiastkow

1) Brak rozwiazania w przedziale (- co,—1)

Ad.2. =xe [— 1,0)



|x| + |x+1| =2x’
- +

—Xx+x+1=2x"

2x* —1=0
a=2 b=0 c=-1
A=b* —4ac=38

VA =\8=22
_—b-A_0-2V2 _\2

YT, 4 2
N _—b+JA _0+2J2 2
? 2a -4 2

N

X, = - ¢[-1,0)  nie jest wiec rozwiazaniem

2 . . . :
X, =— - € [— 1,0) Jjest rozwigzaniem w przedziale
. Lo V2
2) Pierwszym rozwigzaniem jest xX=- -
X € [0, oo)

|x|+ |x+1|:2x2
+ +
X+x+1=2x"

—2x4+2x+1=0

a=-2
b=2
c=1

A=b>—dac=4-4(-2)1=4+8=12

JA=+12=23

L_mb=VA_-2-203 1443
] 2a -4 2
—b+JA —2+2J3 1-43
X, = = = & [0, OO)
2a -4 2
3) Drugim rozwiazaniem jest xX= I+ \/g

2

Zestawienie wynikéw- odpowiedz koncowa:

€ [0, oo) jest rozwiazaniem w przedziale

nie jest wigc rozwigzaniem



2 2

V2 1+\/§}

Odp. Rozwiazaniem rownania jest xc {— -,

ZADANIE 14

[x* — 4+ 22

x=2 lub x=-2, x=0

VWA

-2

Nieréwno$¢ rozwiazujemy w czterech przedziatach:

Ad. 1. xe(—oo,—2)



‘xz —4‘ +|x|22
+ _
X' —4-x>2
x'—x-620
a=1 b=-1 c=—-6
A=b*>—4ac=1-4-1-(-6)=1+24=25

JA =425=5
—b-JA 1-5
X = = =—z
2a 2
—b+\/Z 1+5
X, = = =3
2 2

Rozwiazanie 1)  xe(-o0,-2]U[3,)

Zestawienie ( iloczyn przedziatu 1 z rozwigzaniem 1) :

xe(-w0,-2) i xe(-w0,2]U[3,0) czyli
xXe (— oo,—2) N ((— oo,—2] ) [3,00)) zatem U



Ad.2.xeP2ﬁ)

? =4+ 222

—x*+4-x>2

—-x*=x+220

a=-1 b=-1 c=2
A=b"—dac=1-4-(-1)-2=1+8=9

JA =9 =3

_—b-A _1-3_,
‘ 2a -2 -
—b+JA 1+3
x2: = :—_
2a -2
) +

Rozwiazanie 2) xe[-2,1]




Zestawienie ( iloczyn przedziatu 2 z rozwiazaniem 2)

xe[-2,0) i xe[-2.1]czyii
e[-2,0)n[-2.1]

2) Odp. x €[-2,0)

Ad. 3. xe[0,2)

|x2—4|+|x|22
— +
—x"+4+x>2
—x*+x+2>0
a=-1 b=1 c=2
A=b>—4ac=1-4-(-1)-2=1+8=9
JA=49=3
~b-JA -1-3
Xy = = =2
2a -2
_—b+\/Z_—1+3

X =-1
2 2a -2




Rozwigzanie 3) xel[-1,2]

Zestawienie ( iloczyn przedziatu 3 z rozwiazaniem 3 )

xe[0,2)n[-1,2]

|

-1 0 2

3) Odp. x€[0,2)




Ad. 4. xe [2,oo)

x* =4 + [x22

+ +
x?—4+x>2

X2 +x-6>0

Q
—_

b=1
c=-6
A=b>—4ac=1-4-1-(-6)=1+24=25
A=+25=5
_b-A —1-5
X, = = ::3
2a 2
—b+JA -1+5
X, = = :2
2a 2

Rozwiazanie 4) xe(-w,-3]u[2,»)

Zestawienie (iloczyn przedziatu 4 z rozwiazaniem 4 )

X e [2, oo) ) ((— oo,—3] ) [2, oo))

%
A\BETA

-3 2

X



4) Odp. xe[2,0)

Zestawienie odpowiedzi 1, 2, 3,4 (suma rozwiazan)
1. xe(-0,-2)
2. xe[-2,0)
3. xe[0,2)

4. xe[2,oo)

7

Nl

Odpowiedz koncowa:

xe(-0,-2)ul-2,0)U[0,2)U[2,x)

Czyli xe(—oo,oo) czyli xe R




